



责任编辑：李鹏飞 肖静
电话：3186761

财政为惠民工程兜底 学生资助体系完善 骨干教师结对支教

开发区教育扶贫精准“造血”有妙招

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 殷吉亮

精准扶贫，需要精准“输血”，更需要精准“造血”，要注重有针对性地扶志与扶智。其中，教育是关键之一。滨州经济技术开发区位于城乡结合部，外来务工人员子女、村居学生比例大，这意味着要做好精准扶贫，教育部门的任务很繁重。

但在多年努力下，开发区教育扶贫成果丰硕——免费校服、放心食堂等九大惠民工程让开发区每个孩子都受益；开发区教育从基本均衡迈向优质均衡，高质量硬件、“一校一品”让偏远学校也能优质发展；全区学生资助政策体系实现“三个全覆盖”；在滨州率先完成标准化学校建设任务，第一批通过教育部主导的“教育发展均衡县(区)”验收……

“财政兜好底”——九大惠民工程开启全市免费教育新时代的大胆实践

有底气，是开发区孩子给人的第一印象。2015年，烟台，山东省女子足球锦标赛打响，代表滨州出战的开发区定吕小学女足冲进全省八强，那时该队成立仅9个月。

比赛中，小队员们用实际行动告诉城市同龄人：黄河边的小学生不只会“蹚浑水”、“和泥巴”，她们有一股倔强的“黄河船工脾气”，那是黄河水奔腾向前、百折不挠的精气神。

农村女娃有心思、有志气踢球，前提是滨州经济技术开发区财政兜底——近年来，开发区党工委、管委会认真落实教育优先发展战略，大力实施教育惠民政策，对教育发展优先支持，对教育政策优先落实，对教育需求优先满足，这“三个优先”为全区教育发展提供了强力支撑。

首先，不让任何一个偏远学校在硬件上掉队，土墙土操场成为历史。该区在滨州率先完成标准化学校建设任务，第一批通过教育部主导的“教育发展均衡县(区)”验收。

同时，该区每年财政投入1000余万元，实施免费校服、放心食堂、平安校车、免费经典、免费保险、免费家长培训、教师班车、免费直饮水、教师免费体检等九大惠民工程，让城区乡村的每个孩子都受益。其投入之多、力度之大、受益之广、影响之深，前所未有，创造多个滨州第一，刷新多项全市

秦皇台乡中心学校开展防震疏散演练

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 王召友 报道)为进一步促进全体师生了解应急避震知识，掌握地震发生时应采取的防护措施和方法，提高师生的紧急避震能力，近日，滨城区秦皇台乡中心学校组织1500余名师生共同开展防震疏散演练活动。

伴随警报响起，该校全体教师严格按照突发事件应急疏散预案的要求，迅速进入各自岗位进行及时疏散。各班学生在任课教师的带领下，有秩序地迅速撤离教学楼。在楼道相对窄小的楼梯转弯处，学生有序安全通过，紧张而不慌乱，人多而不拥挤。负责楼梯口疏导的老师坚守在自己的工作岗位上，直到最后一名学生通过，才迅速撤离。疏散到操场的学生在班主任的带领下，清点人数，全校学生无一人掉队。整个过程仅用时3分钟，演练达到预期效果。

同时，本次演练活动得到秦皇台乡政府的大力支持，4年级3班的一名学生在逃生演练过程中模拟受伤，乡中心医院的医生及时赶到，对该名学生进行了包扎救治。此次演练，首次实现了政府、学校和医院的三级联动。

通过演练，增强了全校师生防震减灾的安全意识，提高了广大师生在特殊情况下的逃生自救、互救能力和抵御、应对紧急突发事件的能力，为构建“平安和谐校园”打下了基础。

滨城区教育部门坚持“四早”原则，全力做好生源地助学贷款工作

今年110名预申请学生贷款准备工作已就绪

滨州日报/滨州网(记者 葛肇敏 通讯员 吴落 穆洪泽 报道)日前，记者从滨城区教育局获悉，滨城区学生资助管理中心按照早部署、早摸底、早动员、早宣传原则，切实做好今年的生源地助学贷款工作。截至目前，滨城区110名预申请学生信息已录入系统，贷款各项准备工作已充分完成。

据介绍，为切实做好生源地助学



记录，开启了全市免费教育新时代的大胆实践。

无论贫富，开发区的孩子只要走进校园，都是一个待遇。全都有保障，是孩子们底气和信心的源泉。而这，体现的正是开发区教育的“民生温度”。

“校校全覆盖”——学生资助政策体系实现“三个全覆盖”，帮扶教育与扶智、扶志有机结合

在精准扶贫行动中，“校校全覆盖”是开发区教育的一个关键词。如中小学课后服务、心理咨询师全覆盖等。

更为重要的是，开发区学生资助政策体系实现了“三个全覆盖”——各个学段全覆盖、公办民办学校全覆盖、家庭经济困难学生全覆盖，从制度上保障了不让一个学生因家庭经济困难而失学。同时，从学前教育到研究生教育，不管是在开发区就读的贫困学生，还是在外就读的开发区学子，都能得到资助。

在整体布局上，开发区教育局制订了实施方案，让帮扶教育与扶智、扶志有机结合起来，对学生进行全面教育。各学校成立扶贫领导小组，选派班主任、任课教师与贫困学生开展结对帮扶。结对后，老师们除负责帮扶对象救助政策的落实外，还负责开展

激发贫困学生成人成才的志向教育，帮其树立坚定信心，提高学习成绩，启迪他们知恩感恩、回报社会。

“一校一品”——不仅在校舍硬件上不让一个学校掉队，更在“文化内功”上让学校充分释放各自的精彩

2017年2月，百川小学的农村女娃们应邀赴德国演出，被众多德国媒体追踪，并进行了大幅高频次报道，成为当地热议的“中国话题”。在巡演中，不少人提出希望以文化为桥梁，扩大山东、滨州与德国各地在经济、社会等方面的全方位合作。

德国人不知道，这些孩子大多是留守儿童，其中不少人生在单亲家庭，有的甚至是孤儿。因为合唱，她们得以第一次走出滨州，第一次坐动车，第一次看到北京天安门，第一次走进国家大剧院，第一次走出国门，第一次走进德国!

成立八年来，百川小学合唱团先后走出“小演唱家”300余人，影响了500多个家庭。而这一切，都得益于开发区教育“一校一特色、一校一品牌”工作的开展。其间，开发区不仅在校舍硬件上不让一个学校掉队，更在“文化内功”上让学校充分释放各自的精彩。

目前，开发区一中的课程超市、中海小学的快乐学院、百川小学的YUE

动课堂等，都在全市叫响了品牌。而其中最令人感动的，当属西海小学长跑文化。

西海小学是开发区规模最小、人数最少、位置最偏远的农村学校，却培育出了名动全市的“长跑文化”。整个学校，老师只有10来人，学生只有146名，却从中产生了15个全区长跑冠军。在西海小学，“长跑文化节”、“学生长跑联赛”、长跑“考级”制度、长跑社团等创意不断。学校推出了“长跑课学习长跑——参加班级长跑队——参加学校比赛——加入学校长跑社团——参加区级比赛”的“长跑兴校”新路子。

“骨干教师进农村”——全区开展频繁、密集的帮扶支教行动，鼓励优秀教师主动到偏远农村学校支教

硬件强了，自信有了，但学校还需要教师能力、素质的全面提升，而开发区频繁、密集的帮扶支教行动发挥着重要作用。这些前去帮扶的教师都是各校骨干，如目前在定吕小学帮扶的刘雅敏老师，就是开发区基础教育综合改革的特岗教师第一人。

对比百川小学一流的合唱成绩，西海小学的学生因为学校师资少，从没有上过一堂真正专业的音乐课。开发区一中教师宋海英听说后很感慨，便决定每周抽出一天，自带乐器进校园，义务给西海小学的孩子们上音乐课。面对不识谱、零基础的孩子，宋海英等人教得很辛苦，需要打着手号唱音阶、划着拍子读节奏，引导学生一点一点进步。但他们教得很高兴，因为他们深信音乐能唤醒孩子们的耳朵，音乐是异常温暖的帮扶方式。

同样的，开发区一中音乐骨干教师刘兴丽主动请缨到农村学校——南海小学支教。她初到南海小学时，听说学校近年来一直没有一个像样的节目登上开发区教育系统的元旦晚会，便决心帮南海师生圆梦。在接近一个月的时间里，她挑选作品，选拔队员，设计表演服装，打听采购各种表演道具，不停地排练、排练……功夫不负有心人，她编排的节目被开发区教育节目组选中，登上了2017年开发区教育系统元旦晚会的舞台，受到了热烈欢迎。

长山初中多举措加强师德师风建设

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 赵德清 郭峰 卢斌 报道)今年以来，邹平县长山镇初级中学坚持党建引领、工会牵头、部门合作、全员参与的原则，重点加强师德师风建设，打造和谐校园。

学校专门成立了以校长任组长、班子成员任副组长、中层干部为成员的师德师风建设领导小组。同时，围绕师德师风建设，制定了一系列切实可行的规章制度和考核体系。

学校制定了《师德规范实施细则》及《师德规范十条》，由校委会和党支部、政教处、教导处、工会等各职能部门分别对教师进行考核；采用民主监督评议的形式进行考核；学校同教师签订师德责任书，校长专门与教师签订师德建设承诺书。这些制度的建立，进一步规范了教

师的教育教学活动，推动了师德师风建设工作向纵深发展。

与此同时，学校全面落实师德师风督查责任制，加强师德师风督查力度。一是学校、级部师德师风建设领导小组对教师师德进行考核；二是发挥党支部、工会、各职能部门的监督作用，开展师德师风专项培训；开展青年师德师风演讲比赛；每年举行最美教师评选，发挥优秀教师的引领作用。

此外，为进一步提高教师的师德师风建设，学校积极为教师搭建成长平台，创设学习载体。学校组织全体教职员工读通弄通做实《教师职业道德规范》，利用暑假及校内大型集会组织师德专项培训；开展青年师德师风演讲比赛；每年举行最美教师评选，发挥优秀教师的引领作用。

滨州市第五届“国学小名士”经典诵读电视大赛举行

清怡小学学生囊获全市前两名

滨州日报/滨州网(记者 刘青春 通讯员 张迎春 报道)近日，滨州市第五届“国学小名士”经典诵读电视大赛在电视台演播大厅举行，共有来自全市各县区的44名优秀选手参加。其中，清怡小学的宋卓航和吴姝惠代表滨城区参赛，二人包揽了小学组前两名。

本次大赛分为小学组和中学组，上午举行复赛，下午进行决赛。小学组和中学组的复赛都为笔试和现场答题两个环节，现场答题分为“各显其能”“百舸争流”“智勇双全”三个阶段，旨在全

面考察选手们的综合素质以及对国学经典的理解和运用。

经过激烈角逐，分别决出了小学组和中学组各10名选手参加决赛。宋卓航以复赛第一的好成绩杀人参加。最终取得决赛冠军，将代表滨州市参加山东省“国学小名士”比赛。吴姝惠的笔试成绩取得全市小学组第二名。

本次大赛由市委宣传部、市文明办、市教育局、共青团滨州市委、市妇联等部门联合主办，市电视台承办。

兴福镇中心小学开展消防安全演练

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 王向飞 报道)近日，博兴县兴福镇中心小学开展消防安全演练。演练中，老师们各司其职，带领全校735名学生有序逃生，整个演练取

得圆满成功。此次消防演练，既是对学校消防设施和消防器材的一次大检查，也是消防知识的一次大普及，使全校师生的消防意识、逃生自救能力得到了进一步增强。

河流镇中学安全教育不“毕业”

滨州日报/滨州网阳信讯(通讯员 赵成良 马洪涛 报道)近日，随着中考结束，阳信县河流镇中学毕业班的学生们陆续离校。毕业生离校前，该校老师们纷纷将自己在防溺水水等安全教育工作中“承包”的学生

召集到自己身边，为同学们上最后一堂安全教育课，嘱咐同学们离校后也要时刻注意防溺水等各种安全问题。虽然学生毕业了，但老师们的责任和爱心却没有因为“毕业”而终止。

店子镇中心幼儿园多措并举增强教师责任感

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 朱玫 王静 报道)为进一步加强教师师德师风建设，增强幼儿教师的责任感，博兴县店子镇中心幼儿园认真做好师德师风专题培训。幼儿园通过每月开展师德师风专题会议，针对教师

年龄特点进行老、中、青分层培训，帮助教师增强职业幸福感。同时，开展“十佳教师评比”、“最美教育瞬间摄影比赛”等活动，寻找、挖掘有代表性的好老师，营造“学、赶、帮、超”的浓厚氛围，促进教师成长。

店子镇中心幼儿园开展暑期安全教育活动

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 朱玫 朱媛媛 报道)暑假临近，为进一步加强对幼儿安全教育，增强幼儿防溺水安全意识，近日，博兴县店子镇中心幼儿园组织开展了“防溺

水”系列安全教育专题活动。系列活动围绕“珍爱生命，预防溺水”主题，开展了国旗下讲话、安全教育主题班会等活动，有效增强了学生的安全意识。

兴福镇中心幼儿园举行“最美教师”演讲比赛

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 李玉玲 报道)为加强师德师风建设，近日，博兴县兴福镇中心幼儿园举行了“我身边，你最美·寻找身边

最美教师”演讲比赛。活动的开展，达到了让老师们相互学习、相互促进的目的，坚定了教师爱岗敬业、尽职尽责，争当最美教师的决心。

开展“四个一”亮点活动 传承传统文化

滨州日报/滨州网博兴讯(通讯员 朱玫 刘志华 报道)为进一步传承优秀传统文化，博兴县店子镇中心幼儿园结合实际，确定了幼儿园“四个一”亮点活动，即一球、一

绳、一鼓、一游戏，并在各年龄段广泛推广。目前，该园学生已熟练掌握了拍球、跳绳的基本技巧，以及大、小鼓的基本鼓法，有效助推了传统文化传承。



师生登台自编自演 诵读经典助力传承

近日，滨州市技师学院组织举办“经典咏流传”大型诵读活动，为全体师生奉献了一场视听盛宴。图为学院教师张培带领学生演绎其创作的大堂鼓历史剧《真英雄·从军行》。(滨州日报/滨州网通讯员 张兆明 孙卫 纪雷 摄影)

近日，滨州市技师学院组织举办“经典咏流传”大型诵读活动，为全体师生奉献了一场视听盛宴。图为学院教师张培带领学生演绎其创作的大堂鼓历史剧《真英雄·从军行》。(滨州日报/滨州网通讯员 张兆明 孙卫 纪雷 摄影)

区教育局还建立资助QQ群，开通了滨城区资助热线电话(0543-3806075)，对前来咨询的学生、家长进行耐心细致的解释，避免学生及家长多次往返奔波。

另外，从8月1日开始，滨城区教育部门还将在现场受理过程中，向借款学生普及金融知识和助学贷款政策，加强诚信教育，提高学生的还款意

识，把防范风险工作前移至贷款受理阶段。

据悉，自2009年实施生源地信用助学贷款政策以来，滨城区已累计发放生源地信用助学贷款2871万元，惠及2330名学子。其中，2017年获得生源地信用助学贷款的学生达547人，贷款金额419万元。